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Ozon in den Stadten und stadtnahen Gebieten.

Informationen zu einem Versuch zur Erzeugung und
quantitativen Bestimmung von Ozon:

(Wenn Sie den Versuch selber durchfiihren wollen:

Achtung: Von einigen Chemikalien und vom UV-Licht gehen
Gefahren aus. Informieren Sie sich bezuglich der Chemikalien.
Experimentieren Sie mit Bedacht und schiitzen Sie sich!)

In einem Versuch wird eine Sauerstoff-Atmosphare, die mit 40
ml Kaliumiodid-Losung (w=10%), 10 ml Schwefelsaure
(c=0,025 mol/L) und einigen Tropfen Starke-Lésung
unterschichtet ist, 20 min lang in einem wassergekiihlten
Tauchlampenreaktor (siehe Bild 1) bestrahlt. 20ml der
inzwischen tiefblauen Lésung werden zuerst mit
Natriumthiosulfat-Lésung (c=0,001 mol/L) bis farblos titriert und
anschlieBend (nach Zugabe von Bromthymolblau) mit
Natronlauge (c=0,005 mol/L) bis zum Blauumschlag.

In weiteren Ansatzen werden dem Sauerstoff verschiedene
Gase (Dichlordifluormethan, Methan, Stickstoffdioxid)
hinzugegeben. Insgesamt werden bei den Versuchen folgende

Bild 1: Apparatur zur Erzeugung und
quantitativen Bestimmung von Ozon

Messergebnisse erhalten:

Atmosphare 0, 0, + 0, + 0, + 0, + 0, + NO,
CCl,F, NO, NO, + CH4 Dunkelversuch
CH,4 (ohne Bestrahlung)
Iodbestimmung: 46,0 mi 1040 ml 94,4 mi 78,4 ml 72,0 ml 112,0 ml
Vis(Na25203) =
Restsdurebestimmung |31,4 ml 37,1 ml 30,6 ml 27,2 ml 32,3 ml 39,5 ml
VLs(NaOH) =

Al Berechnen Sie auf einem separaten Blatt aus den Versuchsergebnissen die jeweiligen Ozon-
Mengen in mol und tragen Sie diese in die Tabelle unten ein. (evtl. vergleichen Sie mit der
Musterrechnung flir O,-Atmosphére.)

Atmosphére 02 02 + 02 + 02 + 02 + 02 + NOZ
CCl,F, NO, NO, + CH,4 Dunkelversuch
CH,4 (ohne Bestrahlung)
Iodbestimmung: 5,75

n(0s) in 10°mol

Restsdurebestimmung | 5,40
n(0s) in 10°mol

Zwei Reaktionen im Reaktor (An der Phasengrenze lauft die Reaktion (2) ab):

(1) 20,y =— 30,u
2 O, + 21Ty + 2H0%y ——> 0, 9 + L9 + 3HOQ
A2 Ozon ist relativ schlecht wasserléslich. Begriinden Sie kurz unter Bezug zu den

Reaktionsgleichungen (1) und (2) warum im Versuch stark geriihrt werden muss.
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Ozon in den Stadten und stadtnahen Gebieten.

A3 Tragen Sie die in Aufgabe 1 berechneten Werte in folgendes Diagramm ein.
n(0,) 4 Versuchsergebnisse: Ozonmenge
[+*10-% mol]
14
12
10
8
B
4
2
0
02 02 + 02 + 02 + 02 + 02 +
CCLF, | No, Ngi?-l + | CH, m?:ﬁu-
4 versuch)
B lodbestimmung
B Restsiurebestimmung
A4 Was féllt Ihnen beim Vergleich der verschiedenen Ergebnisse auf?
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Ozon in den Stadten und stadtnahen Gebieten.

Kohlenwasserstoffe

Ozon

Stickstoffozide

2345678

@ Tausch, von Wachtendonk: Chemie 2000+
Bild 2: Schadstoffgehalte der Luft an einem Sommertag

910 11121314 15 1617 18 19 2

Tageszeit

A5 Im Bild 2 sehen Sie den relativen Gehalt einiger Schadstoffe in der Luft im Verlauf eines
Sommertages. Erkléren Sie, wie die Peaks in den Morgenstunden zu Stande kommen und woran

man erkennt, dass die Kohlenwasserstoffe und die Stickoxide die Vorlaufer des Ozons in den
Stadten und stadtnahen Gebieten sind.

A6 Der Iodnachweis flir Ozon reagiert auch auf Zigarettenrauch positiv. Kann das Ozon sein? (vgl.
auch Dunkelversuch bei Aufgabe 1)
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Ozon in den Stadten und stadtnahen Gebieten.

Musterrechnung fiir die Titrationen:

Iod-Titration Restsaure-Titration

V| c(Na,S,0,) = 46,0 ml V g(NaOH) = 31,4 ml

= n(5:0:7) = ¢(5:0:7) F W(S057) = n{OH") = ciNaoH] * Y{NaOH)
= 0001 mmolfml * 46 0ml = D,DU5mm0”m| * 31,4 ml

= 0.046 mmol = 015/ mmol

H=C" (ag) + OH (ag) —— 2 HO ()

|2 + 2 505 ——=2 |+ 54062-

= n{H;0 )= n{OH} = 0157mmol

= nflz) = %" n{S:0:%) = 0,023 mmol

N(HsO%) =2 * n{HS04)

[O3+ 2H0" + 21— 15+ 3 H0 + O [lﬂmf*[] DESmmonf*mmf]
= Naom{O2) = nflo) = 0,022 mmol 20
=237 10° mol
P niHzO%) = ﬂ(HaC‘JE)—ﬂ(HSOH
= Moo mil O3] = 2.5 * Map il O = n{H:0y
50 mil O3] e _5'( 3) = 0.2 mmol — 0.157 mrmol
=575 %107 mol = 0043 mmol

|03+ 2Ha0" + 21— 15+ 3 H,0 + Oy
= Nog mil Ozl = Y2 n{H2CA) = 0,0215 mmol
= 215107 mal

n{Q;) = 575 7107 mol

8 = MNsn m||{03]| =25 WHZDmI{OSJ
= 53810 mol

n(0z) = 5358710° mol

A: Ausgangsmenge;
T: bei der Titration verbrauchte Menge;
V: verbrauchte Menge
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